



CISS 海外信息专报

(2020 年 10 月 9 日)

1、《联合早报》发布社论分析中国外交面临多重挑战

10 月 9 日,《联合早报》发表题为《中国面临的外交挑战正在加剧》的社论文章称,美国对华遏制加剧并非中国外交面临的唯一挑战。中国周边战略形势趋紧,蓬佩奥访日重提“强化美日军事同盟”,同时,印度对有亚洲小北约之称的“美日印澳四方安全对话”作出积极回应。中国与欧洲交好以平衡美国压力的举措,近日也遭遇阻碍,欧中双方在人权和贸易问题上的分歧凸显。一贯被认为较亲华的德国也可能在“后默克尔时代”调整对华立场。文章还援引皮尤中心对 14 个发达国家民调结果及新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院亚细安研究中心的报告,指出中国重要的国际贸易伙伴对华民意逆转的现状。

<https://www.zaobao.com.sg/zopinions/editorial/story20201009-1091390>

2、《经济学人》发文分析新冠疫情大流行导致世界经济分化

10 月 8 日,《经济学人》刊登社评文章《大流行导致世界经济分化》。文章称,新冠疫情大流行给世界经济带来继二

战以来的最大冲击，世界贸易深受工厂及国界关闭的影响。根据经济合作与发展组织（OECD）的预测，至 2021 年底，美国的经济规模将恢复至 2019 年的水平，中国的经济规模将扩大 10%，而欧洲经济将难以恢复至疫情前的规模，且这种状态将持续数年。不仅美国、中国、欧盟这三个世界最大经济体保持不同的经济增速，全球 50 个经济体的经济增长率参差不齐。造成各国经济发展速度差异的原因包括：对疫情的控制、经济既有结构的调整、相关刺激政策的制定。各国经济发展速度的差异导致世界经济分化，各国必须适应新冠疫情造成的世界经济新环境，通过政策调整改善经济发展。
<https://www.economist.com/leaders/2020/10/08/the-pandemic-has-caused-the-worlds-economies-to-diverge>

3、彭博社：美国大选结果对于美欧关系破裂的影响

10 月 8 日，彭博社发表专栏作者安德雷斯·克鲁斯（Andreas Kluth）的文章《特朗普或拜登，美国和欧洲将分裂》。文章称，受地缘政治的影响，美国与欧洲的盟友关系正逐渐破裂。美国大选结果将直接影响跨大西洋关系的瓦解速度。当前，特朗普并不认为“西方”是自由主义价值观和集体防御的共同体。在贸易战中，特朗普认为欧盟是仅次于中国的威胁，并对北约在国防方面的承诺表示怀疑。如果特朗普连任，美国将与部分欧盟成员构建双边关系，进一步割裂欧盟，从而加速跨大西洋关系的破裂。相反，拜登坚定支持美国与同盟间的关系，他的当选将重新加入特朗普退出的《巴

黎协定》和世卫组织等多边机制。加强美国与欧洲盟国的合作，改善当前美欧之间的关系。

<https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2020-10-08/election-2020-trump-or-biden-the-u-s-and-europe-will-split>

4、哈德逊研究所发文分析在美元霸权下的欧洲金融市场状况

10月8日，哈德逊研究所刊登高级研究员布伦丹·布朗（Brendan Brown）的文章：《在美元霸权下的欧洲：COVID-19 将如何破坏 100 年的货币历史？》。文章认为，二战后的布雷顿森林体系奠定了美元霸权的地位，并导致 1973-1975 年的经济危机。而在如今新冠疫情危机冲击美国金融的大背景下，后疫情时代的美国高通胀率可能意味着美元霸权在欧洲的影响减弱，但无法完全动摇美元在欧洲的地位，同时欧洲也存在着陷入巨大金融危机的风险。

<https://www.hudson.org/research/16422-europe-under-us-monetary-hegemony-how-the-covid-19-pandemic-will-undermine-a-100-year-old-relationship>

5、前欧盟高官倡议成立全球领导力集团以弥补 G20 缺陷

10月8日，《金融时报》发布前欧盟外交与安全政策高级代表、厄萨德吉奥全球经济和地缘政治中心（EsadeGeo Center for Global Economy and Geopolitics）主席哈维尔·索拉纳（Javier Solana）撰写的文章《是时候超越有缺陷的 G20》。

新冠疫情暴露 G20 应对全球卫生和经济危机时领导力不足的缺陷，而其合法性和绩效问题在疫情前已出现。因此，应设立“全球领导力集团”（Global Leadership Group, GLG）继承 G20 的使命并弥补其缺陷。该集团将着重扩大代表性，采取轮值主席程序，确保 19 个“人口与经济”大国和 5 个区域代表的公平参与。作者还提议，由经济与合作组织（Organization for Economic Co-operation and Development, OECD）在秘书处中发挥主导作用。

<https://www.ft.com/content/b3bb8582-5b1d-4958-a988-c0723d4cac0e>

6、报业辛迪加：全球合作促进后疫情时代非洲复苏

10 月 8 日，《报业辛迪加》网站发表布鲁金斯学会高级研究员兰德里·西格内（Landry Signé）和前毛里求斯总统阿米娜·古里布-法基姆（Ameenah Gurib-Fakim）撰写的文章《全球合作促进非洲复苏》。文章为全球伙伴协助非洲在后疫情时代的复苏提出六点建议：（1）扩大外部资源供给和投资，增强非洲疫情应对和包容性经济复苏能力；（2）支持建设非洲自贸区，促进区域产业和价值链发展，推动非洲一体化；（3）帮助改善营商环境，释放私营部门发展潜力；（4）通过基础设施建设、投资、技术共享和创新激励推动非洲数字化转型；（5）通过就业、技能培训、社会保障及促进两性平等，实现普惠发展；（6）推进政策研究和腐败监督与问责，促进非洲国家的善治，解决脆弱性问题。

https://www.project-syndicate.org/commentary/african-recovery-global-partnerships-six-priorities-by-landry-signe-and-ameenah-gurib-fakim-2020-10?a_la=english&a_d=5f7ee4b1db20bf511059abf4&a_m=&a_a=click&a_s=&a_p=%2Farchive&a_li=african-recovery-global-partnerships-six-priorities-by-landry-signe-and-ameenah-gurib-fakim-2020-10&a_pa=archive-results&a_ps=&a_ms=&a_r=

7、卡托研究所发文批评美国社会对俄立场的僵化

10月8日，卡托研究所网站发布高级研究员泰德·卡彭特（Ted Carpenter）的文章《偏执的立场使美国对俄政策充满危险》。文章认为，对特朗普通俄的指控和对俄罗斯威胁的夸大，使麦卡锡主义（McCarthyism）在美国重现。在部分国会议员和社交媒体的煽动下，美国公众对俄罗斯的恐惧和仇恨持续加剧，导致美国政府的一切对俄友好政策遭到批评。文章警告，美国社会对俄立场的僵化将破坏理性的政治辩论，并使美俄间的国际协调受到负面影响，进而加剧国际环境的紧张态势。

<https://www.cato.org/publications/commentary/paranoia-about-trump-russia-dangerous-our-foreign-policy>

8、对外关系委员会发文称美国需从防疫行动中吸取教训

10月7日，美国对外关系委员会网站发布全球治理高级研究员斯图尔特·帕特里克（Stewart M. Patrick）的文章《更

严肃地做好防疫准备——从新冠疫情得到的教训》。文章认为，美国和世卫组织在防疫过程中都存在严重缺陷。医疗系统预算紧缺、各级政府沟通不畅、民众缺乏科学性防疫指导、社会不公等问题，对美国防疫进程造成较大阻碍，而经费不足和病毒政治化则对世卫组织发挥职能具有消极影响。文章建议，未来美国政府应制定一项专门的防疫国家战略，明确划分各级政府的防疫责任，并为弱势群体提供更高程度的社会保障。此外，美国还应推动世卫组织改革，以调整其会费摊派机制并提高决议强制力。

<https://www.cfr.org/blog/taking-pandemic-preparedness-seriously-lessons-covid-19>

9、卡内基国际和平基金会发文分析俄罗斯对朝立场

10月6日，卡内基国际和平基金会网站发布韩国国立大学教授安德烈·兰科夫（Andrei Lankov）的文章《炒作背后：俄罗斯对朝鲜的立场》。文章指出，朝鲜政府希望引入俄罗斯势力以制衡中国和美国在此区域的影响力。然而，俄罗斯在朝鲜的经济利益极小，且其政治目标也仅限于保证朝鲜国内稳定、阻止南北统一并防止中国控制朝鲜。因此，朝鲜在俄罗斯的地缘战略中处于次要地位，莫斯科无意在朝核问题上发挥更加积极的作用，俄朝关系在中短期内迅速升温的可能性很小，中国还将保持在半岛问题上的话语权优势。

<https://carnegie.ru/commentary/82892>

撰稿人：崔元睿、许卓凡、丁若瑜、应越

审稿人：周武华、王静姝